

让大众共享国图精品资源

詹福瑞

“文津讲坛”是国家图书馆主办的公益性学术文化讲座。创办9年来，应邀参加讲座的主讲人近400人，读者人数从最初的每场数十人增加到几百人。“文津讲坛”逐渐成为全国知名的文化品牌。现在，受邀专家学者将在“文津讲坛”演讲视为荣誉和责任，听众也以能聆听专家精彩讲座、增进自身文化素质为快事、幸事。

国家图书馆作为国家的重要文化设施和知识传播中心，社会教育与文化传播是其重要职能之一。早在国家图书馆前身国立北平图书馆时代，国家图书馆就致力于大众教育与服务，多次举办展览。新中国成立后，从1953年就开始举办讲座，郭沫若、老舍等国内外知名学者、作家都应邀到北图讲演，受到听众热烈欢迎，为一时盛事。把讲座作为拓展图书馆服务的一个重要方面，在当时图书馆业界起到了一个很好的带头作用。

2001年“文津讲坛”成功开办后，面向不同层次、不同行业读者的公益性讲座

如雨后春笋般在国家图书馆兴起，如“中国典籍与文化”、“世界图书馆馆长论坛”、“艺术家论坛”、“教育家论坛”、“科学家论坛”、“企业家论坛”、“文津读书沙龙”等，国家图书馆还一直承办“部级领导干部历史文化讲座”，均获得良好的社会反响。

目前，“国图讲座”日渐成熟并走向系统化、规模化，成为国家图书馆事业发展的新的增长点和代表图书馆未来发展方向的核心业务之一。我们将依托文化共享工程，让全国各地群众都能共享我们的精品资源；加快出版《文津演讲录》系列丛书；倡导建立“公共图书馆讲座联盟”，谋求公益讲座效益的最大化；充分利用数字电视、网络媒体等新兴事物加大传播力度；实行“走出去”战略，进一步打造经典文化品牌。2009年12月16日“文津讲坛”首次出京与广州日报社合办“文津·珠江论坛”就是一个很好的开始。